

高醫人的回憶

## 憶台灣小兒科之父

# 魏火曜教授



●民國五十四年魏火曜教授(右三)與楊振忠教授(右四)、黃德陽教授(右一)及其台大同班同學鄭朝陽醫師(左三)合照。

高醫小兒科黃德揚教授口述

撰稿人：吳慧君、董玟伶、李佳燕

❖ 魏火曜教授，高醫第二任院長，投身醫學界七十年，被尊為醫界大家長。魏教授的座右銘是「要做良醫，不必做名醫」，他一生為兒童醫療竭心盡力且貢獻良多而被譽為「台灣小兒科之父」。民國五十五年被提名借調接任高醫院長職務，當時魏教授只

帶著一個「誠」字隻身南下，為興革校務及建設這南部唯一的醫學中心而努力不懈。他認真治理校務的熱忱、守正不阿、熱心公益的態度，以及對生命無我奉獻的精神，莫不令後人欽佩。

民國五十五及五十六年間，高醫初創正值校務推展的陣痛期，當時擔任台大醫學院院長的魏火曜教授臨危受命借調高醫，赴任高醫院長一職，從此與高醫繫緣並共渡一載晨昏。

帶著四分常識，三分誠意以及三分犧牲的心情，魏教授隻身南下背負起此急救重擔。有鑑於高醫內部制度凌亂及財政問題，魏院長決心改革，他認為任何機構都要有制度才能上軌道。因此，整頓高醫的首要之務即是將不合理的地方改變，積極建立各項制度，如整頓高醫財務，在財政困難的情況下開源節流，邀約董事會及家長的協助共同建設打造高醫。（全文將刊載於高醫五十週年紀念刊物）

## 憶寄生蟲病耆宿 謝獻臣教授

高醫寄生蟲學科陳瑩霖教授口述

撰稿人：吳慧君、董玟伶、李佳燕



●民國49年5月謝博士應聘為美國卜翰陽大學客教授，出國前，杜聰明院長到高雄火車站送行

❖ 謝獻臣教授，高醫第四任院長，謝教授當年以國內大學院校最年輕(適值四十九歲)校長之姿，擔任本校前身高雄醫學院院長長達十八年。謝教授畢生奉獻於醫學，不幸卻於獲頒第十屆醫療奉獻獎前病逝，實在令人感到不捨與遺憾。

民國四十五年杜聰明博士極力邀約謝獻臣教授擔任高醫寄生蟲科主任，開啟了謝教授與高醫的不解之緣。當時頗具聲望的謝教授已是寄生蟲學科及瘧疾防治的權威，在他堅實強厚的醫學素養後盾下，不論在教育或行政管理皆能秉持其一貫追求科學真理的精神，一步步引領高醫團隊，從草創初期的筚路藍縷到成長及轉型期的建設發展，開創了高醫新紀元—躋身為國內一流學府並享譽醫界斐聲國際。

據跟隨謝獻臣教授從事研究工作三十餘年之高醫寄生蟲學科陳瑩霖教授回憶表示：謝教授外表看來嚴肅，是一位實事求是的師長，但其實他更是一位慈祥的長者。記得有一位常常遲到的同事，在謝教授觀察他一段時間以後，仍未對他告誡、斥責，有一天反而送給他一個鬧鐘。從此以後，這位同事即未曾遲到，他終於知道守時的觀念，領悟到有決心，何事不成。（全文將刊載於高醫五十週年紀念刊物）

【高醫人的回憶】魏火曜教授／謝獻臣教授

春 6  
2004 no.11